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СТАНОВИЩЕ 

От проф. д-р Емил Спасов Панушев 

За дейността и научните трудове на гл. ас. д-р Миглена Цанева Пенчева, 

участваща в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по 

професионално направление 3.7 „Администрация и управление“ 

(Организация и управление извън сферата на материалното производство), 

обявен в ДВ, бр.60/25.07.2025 г. 

 

Основание: Заповед №604/27.09.2025 г. на Ректора на Варненски свободен  

университет „Черноризец Храбър“ за участие в Научно жури. 

 

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили 

по конкурс, обявен от ВСУ „Черноризец Храбър” (ДВ, бр.60/25.07.2025 г.) и на 

интернет-страницата на университета за нуждите на катедра „Администрация 

и управление“ към Факултет „Социални, стопански и компютърни науки“. 

Представените по конкурса документи съответстват на изискванията на 

ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Наредба №3 за академичния състав на ВСУ 

„Черноризец Храбър”. Процедурата по конкурса е коректно спазена. 

1. Общо представяне на получените материали 

За участие в обявения конкурс са подадени документи на единствен 

кандидат – гл. ас. д-р Миглена Цанева Пенчева 

За участие в конкурса кандидатът е представил списък от общо 19 

заглавия, в т.ч. 1 монография – хабилитационен труд, 1 публикувана книга на 

базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и 

научна степен "доктор", 3 статии и доклади, публикувани в научни издания, 

реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация, 13 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с 
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научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, 1 

публикувана глава от колективна монография. Кандидатът представя висока 

научна и публикационна активност, която е достояние на научната 

общественост в страната и в чужбина. 

2. Данни за кандидата 

Гл. ас. д-р Миглена Цанева Пенчева има ОНС „доктор“ от Русенски 

университет “Ангел Кънчев”, с дисертационен труд „Влияние на лидерството 

и организационната култура върху практиките за трансфер на знание в 

публичната администрация“ (16.09.2016). 

Осъществила е редица специализации в САЩ (със съответните 

сертификати), магистърски степени в български висши училища и 

чуждестранен лектор по програма Еразъм. Работила е в частни консултантски 

фирми и е участвала в международни проекти.  

Езиковата квалификация включва много добро владеене на английски 

език, ползване на руски език. Компютърната грамотност включва MS Office, 

Google приложения и др. 

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата  

Значителната учебно-педагогическа дейност на гл. ас. д-р Миглена 

Цанева Пенчева показва, че разработваните научни проблеми са намерили 

отражение в преподаването на дисциплини в областта на Основи на 

управлението, Управление на човешките ресурси“, „Управленски теории и 

практики“, „Управление на публичния сектор“, „Индустриални отношения“ 

„Фирмена култура и етика“. Във ВСУ преподава „Стартиране и развитие на 

собствен бизнес“, „Международен бизнес“, „Комуникация и водене на 

преговори в международния бизнес“, „Краудсорсинг и краудфъндинг“, 

„Международен банков мениджмънт“ и др. Дисциплините са разработени 

съобразно спецификата на формата на обучение в електронните платформи на 
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Университета. Преподаването включва водене на лекции и семинарни 

упражнения, консултации със студентите, подготовка на учебни материали. 

4. Обща оценка за научните резултати и приноси на кандидата 

Представената научна продукция надгражда постигнатото в 

дисертационния труд и доразвива редица проблеми на краудсорсинга в 

публичната администрация и бизнеса, организационната среда и отношението 

към труда, отражението на четвъртата индустриална революция, проблеми на 

регионалното развитие и инфраструктурата, организационната култура в 

производствените предприятия, характеристика на ефективността в 

публичните организации. 

Представените в конкурса изследвания са публикувани в издания, които 

са реферирани в международни бази данни. 

В представената справка на гл. ас. д-р Миглена Цанева Пенчева са 

дефинирани виждания за редица научни и научно-приложни приноси, които 

биха могли да се систематизират в следните основни направления: 

На първо място, това е анализът на теоретичните основи и развитието на 

практиките на краудсорсинга в съвременните условия, практически аспекти на 

прилагането му в бизнеса и публична администрация. Тези постижения имат 

характера на обогатяване на съществуващи знания. 

На второ място, теоретичните изследвания на действителната структура 

и взаимовръзките между лидерското поведение и организационната култура в 

общински, областни администрации и бизнес структури. Разработени са 

проблемите на ролята на ръководителите в публичната администрация 

пълноценното използване на техния потенциал. Тези приноси имат характера 

на приложение на научни постижения в практиката. 

На трето място, могат да се посочат разработването на проблеми на 

регионално развитие, по-конкретно – ролята на университет като фактор за 
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регионално развитие. Разгледана е ролята на транспортната инфраструктура в 

европейската кохезионна политика, с фокус върху регионалното развитие на 

България. Тези постижения имат характера на обогатяване на съществуващи 

знания. 

5. Критични оценки, забележки и препоръки 

Към представените тези и постижения на гл. ас. д-р Миглена Цанева 

Пенчева биха могли да се отправят и някои препоръки. 

На първо място, бих препоръчал кандидата да се съсредоточи в научни 

изследвания, свързани с преподаваните дисциплини. 

На второ място, бих предложил на авторката да разшири 

самостоятелните си публикации в издания, реферирани в международни бази 

данни. 

Посочените препоръки не влияят върху качеството и количеството на 

получените резултати и приноси. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни 

трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-

приложни и приложни приноси, давам своята положителна оценка и 

препоръчам на Научното жури да предложи на Научния съвет при ВСУ 

„Черноризец Храбър” да избере гл. ас. д-р Миглена Цанева Пенчева да заеме 

академичната длъжност „доцент” в професионално направление 3.7 

„Администрация и управление“ (Организация и управление извън сферата на 

материалното производство). 

 

17.10.2025 г.    Изготвил становището: 

Гр. Варна       /проф. д-р Емил Панушев/ 


